
ACTA MOLOAVIAE MERIDIONALIS. XXII-XXIV. 2001-2003 302 

PRINCIPI ŞI MONARHI STRĂINI ÎN VIZITĂ-LA CURTEA 
REGELUI CAROL I 

Dorina Tomescu 
Alexandru - Nicolae Tomescu 

Opţiunea românilor pentru un domnitor dintr-o dinastie străină la 1 866, avea 
în vedere salvarea existenţei statului, afirmarea lui în rândul ţărilor europene şi în 
perspectivă obţinerea independenţei. 

Aceste obiective au stat mereu în atenţia diplomaţiei româneşti şi a Principelui 
Carol de Hohenzollern în primii 1 1  ani ai domniei sale. O dovadă în acest sens este 
schimbul de cuvinte pe care 1-a avut cu regele Wilhelm 1 la care se dusese să-şi ia 
rămas bun, înainte de a pleca spre România. Regele prusac i-a spus ce greu îi venea să 
se obişnuiască cu ideea că un Hohenzollern s-ar putea înclina în faţa "Semilunei 
turceşti" Atunci Carol promitea că va recunoaşte suveranitatea otomană decât pentru 
a scăpa cu "fală de ea într-o zi". Pentru a-şi ţine promisiunea, Carol a trecut prin 
momente dificile pentru că Turcia şi Rusia se împotriveau alegerii unui prinţ străin în 
Principate, iar Austria îl considera un agent prusian venit să îndeplinească rosturi 
germane pe malurile Dunării .  

Totuşi dificultăţile au  fost depăşite ş i  cea mai importantă stavilă era înlăturată 
în octombrie 1 866 când principele Carol a făcut o vizită la lstambul, în timpul căreia a 
primit tirmanul de numire din partea sultanului. 

Faptul că principele nu s-a conformat tuturor normelor stabilite de Poartă arăta 
aspiraţia României spre independenţă. De asemenea, întreţinerea cu reprezentanţii 
corpului diplomatic în capitala Turciei, decorarea cu ordinul "Osmanie" în smaralde şi 
diamante, primirea defilării gărzii imperiale, acte ce nu fuseseră îngăduite până atunci 
nici unui domnitor român, însemna acordarea respectului politic cerut de uzanţele 
diplomatice. 

În anul 1 867, la deschiderea Camerei, Carol putea afirma cu tărie, în mesajul 
Tronului, că raporturile cu puterile străine intraseră în ordine. Dar nu pentru multă 
vreme, pentru că atât el cât şi diplomaţia românească - a trebuit să dea dovadă de o 
politică abilă atât pentru păstrarea echilibrului extern al ţării cât şi pentru menajarea 
marilor puteri care suspectau orice mişcare a României. 

Orientările în politica externă a ţării s-au evidenţiat printre altele şi prin 
vizitele la nivel înalt efectuate la Curtea României, prilej cu care se rezolvau multe 
probleme importante. Deşi nu erau. nişte reglementări scrise şi in variabile de primire a 
suveranilor şi principilor străini, ceremoniile organizate după instrucţiunile personale 
ale lui Carol 1 arătau, dincolo de eticheta ce exista la reşedinţa suveranului, relaţiile 
externe ale ţării în anumite perioade. 

La începutul anului 1 867, Franţa, care, după cum se ştie sprijinise venirea 
Principelui Carol în România, era profund nemulţumită din cauza intenţiei acestuia de 
a schi mba misiunea franceză militară din România cu instructori pm saci . O altă 
nemulţumire se datora i ntenţiei de apropiere de Rusia a ţării noastre. Este adevărat că 
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România la acea dată considera că ar fi fost mai bine pentru ea să întreţină relaţii 
amicale cu Rusia, care oricând ar fi devenit un duşman primejdios. De altfel, chiar şi 
Bismark recomanda o apropiere de Rusia, dar să nu fie prea vizibilă. În sfârşit 
misiunea românească trimisă la Petersburg în 1 868, a provocat o vânzoleală 
diplomatică în rândul marilor puteri . Împăratul Napoleon al III-lea chiar a declarat că 
ştie de intenţiile României de a-şi proclama independenţa şi regatul în ziua de 1 0  mai 
comunica principele Carol în România prin intermediul unei scrisori. Mai mult decât 
atâta, Franţa, Anglia şi Austria sunt furioase din cauza acestui plan. 

În acest context avea loc vizita la Bucureşti a prinţului moştenitor al Franţei, 
vizită mult comentată în presa europeană. 

Venit pe 12/24 iunie 1 868, prinţul Jerome Napoleon a fost primit admirabil, în 
virtutea numelui de Napoleon şi în amintirea binefacerilor Franţei. Oaspetele era de 
felul lui, un "original" Nu găsea nici un zâmbet, măcar pentru doamnele care îi 
aruncau flori de la ferestre; iar lui Brătianu i-a spus în faţă: "dumneata eşti cu totul în 
apele ruseşti" 

Dar poate că prinţul Napoleon rămăsese încă ameţit de iuţeala cu care trăsura 
cu opt cai l-a purtat pe drumul de la Giurgiu la Bucureşti. Călătoria nu fusese însă prea 
plăcută pentru că deşi oaspetele rugase pe Carol ca surugiu! să mâne trăsura mai încet, 
amfitrionul a dat porunca invers. Astfel, după o asemenea "glumă", Napoleon a 
respirat ca de o mântuire când trăsura a ajuns la palat în Bucureşti. Pe când prinţul 
Carol era mândru că a putut arăta ce poate poşta română, Jerome Napoleon - ne spune 
în memoriile sale, Carol I - i-a recomandat să se căsătorească şi ca partide potrivite 
erau principesele de Suedia, Bavaria şi Danemarca. 

Primirea plină de simpatie faţă de prinţul francez ne-a mulţumit însă Franţa 
care un an mai târziu (1 869) întreba: care vă sunt raporturile cu Austria? 

Prilejul consolidării legăturilor cu Austro - Ungaria au apărut prin călătoria 
din 1 869 a principelui Carol în Apus. După o vizită în Livada (fiind vorba şi de o 
căsătorie cu principesa Maria, fiica ţarului Alexandru al II-lea), principele s-a simţit 
dator, pentru a dovedi că nu s-a înfeudat Rusiei, să meargă la Viena şi în Europa 
apuseană. La întoarcere era deja căsătorit cu Elisabeta de Wied. Împreună se opresc o 
zi şi jumătate la Viena unde de întâlnesc cu Arhiducii Albrecht şi Carol Ludovic, iar la 
Pesta se întâlnesc cu i'mpărăteasa Elisabeta dar şi cu numeroşi români. 

Împăratul Frantz Ioseph îl va primi însă în calitate de prinţ prusian şi nu ca 
domn al României cum fusese primit în Rusia. O nouă încercare de apropiere este 
prilejuită de plecarea împăratului la inaugurarea canalului de Suez. Kogălniceanu care 
aflase că miniştri români urmează a fi primiţi la Rusciuc, intervine prompt pentru ca 
monarhul să facă României cinstea de a-l primi pe teritoriul ei, la Vârciorova. Într-un 
fel se �ăuta acea recunoaştere a României ca stat autonom, pe care Austria voia să o 
evite. In cele din urmă intervenţia lui Kogălniceanu a reuşit. 

Între anii 1 87 1  - 1 877, România s-a manifestat pe plan extern prin acte ce-i 
detineau clar entitatea în relaţiile internaţionale. De la încheierea Convenţiei 
telegrafice româno - austro - ungare şi a Convenţiei poştale român o - sârbe ( 1 87 1 )  şi 
româno - ruse ( 1 873), până la înfiinţarea agenţiilor diplomatice române la Berlin 
( 1 972), Roma ( 1 873), Petersburg ( 1 876) sau a convenţiilor comerciale cu Austro -
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Ungaria ( 1 875) şi Prusia ( 1 876), totul demonstrează faptul că ţara noastră se manifesta 
ca un stat liber şi independent. 

Independenţa proclamată pe 10  mai 1 877 avea să fie însă pecetluită prin luptă, 
de ostaşii români la Pevna, Rahova, Smârdan şi Vidin. 

În condiţiile războiului din 1 877, o primire deosebită va organiza Principele 
Carol pentru împăratul Alexandru al II-lea al Rusiei. Pe 25 mai/6 iunie 1 877, ţarul 
ajungea la Ploieşti cu o suită de 700 persoane şi 1000 de cai (aici se află marele cartier 
general rus). De aici, Alexandru al II-lea însoţit de fii săi merge la Bucureşti . Se 
organizează un dejun la Cotroceni în timpul căruia au cântat muzicile unor regimente 
ruseşti şi româneşti. Seara s-a organizat un mic spectacol teatral. Amănunte despre 
ecoul vizitei imperiale aflăm din corespondenţa Marelui Duce Vladimir cu soţia sa. 
Într-o scrisoare, acesta amintea că i-au plăcut caii, trăsurile, servitorii, case totul şi 
că primirea a fost excesiv de strălucită. Aceasta, însă nu i-a împiedecat pe ruşi să 
creeze dificultăţi României, chiar în timpul războiului. 

După obţinerea independenţei de stat, politica externă românească a cunoscut 
mutaţii semnificative. 

La 911 2  septembrie 1 878 Consiliul de Miniştri hotăra ca domnitorul Carol 1 să 
poarte titlul de "Alteţă - regală". Prin aceasta se urmărea atât afirmarea României ca 
stat independent şi suveran cât şi ridicarea prestigiului dinastiei de Hohenzollern în 
faţa celorlalţi monarhii europene. A urmat, astfel proclamarea regatului (14/26 martie 
1 88 1 )  şi încoronarea regelui Carol şi a reginei Elisabeta la 1 O mai. 

A vând în vedere atitudinea ostilă a Rusiei, în condiţiile în care influenţa 
Franţei scăzuse iar rolul Germaniei crescuse în Europa, România îşi orientează politica 
externă spre Germania şi Austro - Ungaria. De mai multe ori prinţul Bismark arătase 
celor de la Bucureşti că drumul spre Berlin trece neapărat prin Viena. Astfel, se semna 
Ia 1 8/30 octombrie 1 883 un tratat prin care România şi Austro - Ungaria se angajau să 
vină în ajutor în cazul unui atac neprovocat, tratat la care aderă în aceeaşi zi şi 
Germania. 

Încheiată din raţiuni de stat şi nepopulară în România datorită politicii de 
asuprire exercitată de monarhia habsburgică asupra românilor din Transilvania şi 
Bucovina, alianta a fost ţinută secret (era cunoscută doar de câţiva oameni politici 
români, şi aceasta cu prilejul semnării şi prelungirii în t"892, 1896, 1902, iar ultima în 
5 februarie 1 9 1 3). Totuşi, pentru acea perioadă alianţa a scos ţara din izolare, s-au 
obţinut anumit garanţii de securitate şi s-au consolidat poziţiile dinastiei de 
Hohenzollern. Deşi nu se abordase subiectul românilor din Transilvania, Carol 1 spera 
că nişte relaţii cordiale cu Austro - Ungaria ar putea schimba soarta acestora chiar în 
perspectiva unirii lor cu patria mamă. 

Un prilej de afirmare a bunelor relaţii ce existau între România şi Austro -
Ungaria a fost vizita Arhiducelui Rudolf, moştenitorul tronului şi a soţiei sale 
Arhiducesa Ştefania, în 1 3  - 14  aprilie 1 884, la Bucureşti. Ei sunt întâmpinaţi la gara 
Filaret cu fardă de onoare iar, seara, la palat se organizează retrageri cu facle, prânz de 
gal!\ şi un leal. Vizita este reînnoită în 1 3  septembrie, la castelul Peleş din Sinaia -

pi!!rech@a arhiduGillA fi!nd printre primii oaspeţi ai castelului care se inaugurase de 
curând. Regele s-a strAduit să organizeze iarăşi o primire şi o gl!.zduin; f!!şţuoasă. 
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Oaspeţii au parte de vizite în oraş, o partidă de vânătoare la Poiana Ţapului, concerte 
în sala de muzică, retrageri cu lampioane şi focuri bengale. Castelul inaugurat cu un an 
în urmă ( 1 883), va deveni un punct de atracţie, pentru oaspeţii Regelui. Primul oaspete 
sosit la Peleş a fost însă Principele Alexandru al Bulgariei (5 septembrie 1 884). 

Printre oaspeţii de seamă ai regelui Carol ! şi ai reginei Elisabeta s-a numărat 
şi Împărteasa Elisabeta (frumoasa Sissy) care venea în 6 mai 1887 la Peleş, într-un 
incognito strict. Ea sosea de la Mehadia unde făcea băi de obicei şi întorcea vizita pe 
care i-o făcuseră în 2 mai, Carol şi Elisabeta. Cu această ocazie s-a comandat o cadă 
de baie din aramă, pentru cabinetul de toaletă destinat împărătesei, la Peleş. Pretenţia 
ei de a avea cameră de baie chiar din momentul în care îşi luase reşedinţă conjugală 
oripilase curtea din Viena, pentru că o asemenea stupidă modă "englezească" nu era în 
rigoare la curtea austriacă. Până la urmă Sissy nu s-a lăsat şi a obţinut două camere cu 
baie: una la Schonbrunn şi alta la Hotburg. Sissy era bună prietenă cu regina Elisabeta, 
amândouă având o puternică pasiune pentru poezia romantică germană. Carmen Sylva 
cu prilejul fiecărei călătorii în străinătate o vizita pe împărăteasă, de asemenea şi 
regele Carol 1 (care va participa şi la înmormântarea împărătesei în 1 898). 

Un ceremonial riguros avea să fie aplicat şi Arhiducelui Karl Ludovic precum 
şi soţiei sale Arhiducesa Marie Theresia care au stat la Peleş între 5 şi 8 septembrie 
1 888. Mai ales Marie Theresia a fost încântată de vizită pentru că fiind pasionată de 
vânătoare, gazdele i-au organizat o vânătoare de urşi, mai sus de cascada Urlătoarea. 
Cei care au întâlnit-o la Peleş pe arhiducesă spun că era o femeie modernă se ocupa cu 
gravura şi fotografiatul şi fuma trabuc. 

Vizita s-a produs pe fondul căderii guvernului liberal condus de 1. C. Brătianu 
şi aducerii la guvernare a junimiştilor. Tratatul dintre Austro - Ungaria şi România 
rămânea valabil în mod automat încă trei ani dar Viena şi Berlinul socoteau că alianţa 
era în pericol din cauza frământărilor politice interne care aveau loc în ţara noastră. De 
asemenea, mai era şi înrăutăţirea raporturilor acestor state cu Rusia. 

Un alt oaspete de seamă al regelui Carol 1 a fost Ducele de Walles, viitorul 
rege Eduard al VII-lea, care sosea la Bucureşti, în 2 1  septembrie 1888. Moştenitorul 
tronului britanic a asistat la sfinţirea apelor ce aveau să fie introduse în capitală, la 
Pa vi iionul din grădina Cişmigiu, după care a fost condus la Sinaia. 

La castelul Peleş, în onoarea oaspetelui (el o ctmoscuse mai de mult pe 
Carmen Sylva care era considerată de regina Victoria o partidă interesantă de 
căsătorie, Edward o declină speriat fiind de seriozitatea prinţesei. Se pare că în 1 888 
impresia dintâi i se confirmă), sunt organizate spectacole de teatru în limba engleză şi 
franceză. Regele Carol 1 organizase bine totul. Interesându-se pe cale diplomatică de 
prefe1inţele prinţului moştenitor, i-a servit vinuri de cea mai bună calitate cărora 
Alteţa Regală a Marii Britanii le-a arătat toată cinstea necesară. Pe 25 septembrie, 
moştenitorul britanic părăsea Sinaia cu amintiri plăcute, lucru confirmat şi de 
telegra�a de mulţumire a Reginei Victoria, trimisă regelui Carol. 

In urma evenimentelor ce avuseseră loc în anii 1892 - 1 895 în Transilvania. 
opinia publică din România era tot mai ostilă faţă de monarhia habsburgică. Pentru 
destinderea relaţiilor cu România împăratul Franz loseph, profitând de terminarea 
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lucrărilor de la Porţie de Fier cu care Austro - Ungaria fusese însărcinată de Congresul 
de la Berlin - a făcut în septembrie 1 896 o călătorie în România. 

Pe 1 5  septembrie, regele Carol 1 asistase împreună cu regele Alexandru 1 al 
Serbiei la inaugurarea canalului, în calitate de oaspete al împăratului. A doua zi a 
plecat spre Craiova unde urma să-I întâlnească pe împărat. Pe tot parcursul vizitei, 
regele Carol 1 a organizat cea mai fastuoasă ceremonie pentru Franz loseph. În Gara 
de Nord, oaspetele este întâmpinat de primarul capitalei cu pâine şi sare, pe o tavă 
aurită, împreună cu două cupe lucrate după originalele tezaurului de la Pietroasa. 
Salonul de primire de la gară era special amenajat cu busturile împăratului şi 
împărătesei. Pe străzi erau amenajare arcuri de triumf din verdeaţă şi flori, porumbei 
albi legaţi cu panglici în culorile imperiului brăzdau cerul. Seara Palatul, teatrul şi 
clădirile din Calea Victoriei erau iluminate de imense coroane imperiale lucrate din 
becuri electrice multicolore. Alte surprize i s-au pregătit la Peleş unde ajunge pe 17  
septembrie. Un prânz la  Poiana Stânei pe fondul muzical al unor formaţii de lăutari, 
I-au binedispus pe împărat. Cu acel prilej o stâncă din zonă primea numele de Franz 
loseph. Originală a fost şi întoarcerea la castel, prin pădure, acompaniată de lăutari. 
Referitor la această vizită, considerată un act de curtenie şi simpatie adresat ţării, 
Regina Maria spunea în memoriile sale că regele Carol 1 ţinea mult ca acel suveran să 
fie cinstit în tot felul căci această vizită îi mulţumea şi politica şi simpatiile. 

La începutul secolului al XX-lea, România ducea o politică de echilibru între 
marile puteri şi a menţinut relaţii amicale cu toate statele. Obiectivul principal era ca 
ţara să rămână cât mai cu putinţă în afara unui conflict european (o neutralitate sub 
protecţia Triplei Alianţe). 

O dovadă a preţuirii de care se bucura Carol 1 la Berlin şi Viena a fost şi vizita 
principelui Friedrich Wilhelm, moştenitorul tronului Germaniei. Vizita era prilejuită şi 
de împlinirea a 70 de ani de viaţă a regelui Carol, la 8/2 1 aprilie 1909. Astfel, cu 
această ocazie împăratul Wilhelm 1-a pe regele României, general feldmareşal al 
armatei germane, înmânându-i prin fiul său, bastonul şi insemnele celui mai înalt grad 
din armata germană (nu-l mai avea decât împăratul Franz loseph - din afara graniţelor 
Germaniei) .  Vizita konprinţului german l-a bucurat foarte mult pe bătrânul rege dar 
dincolo de importanţa ce s-a acordat acestei vizite la palat, ea nu a beneficiat de o 
atenţie specială din partea românilor. 

In acelaşi an (27 - 30 iunie) sosea un alt prinţ moştenitor în România, 
Arhiducele Franz Ferdinand cu Alteţa Serenisimă - Sofia de Hohenberg. Moştenitorul 
Austro - Ungariei (după moartea arhiducilor Rudolf şi Carol Ludovic) venea la Peleş 
cu o reclamă meşteşugită: ceea că el ar fi un "mare prieten al românilor şi un tot atât 
de mare duşman al ungurilor" La gara Sinaia oaspeţii sunt întâmpinaţi de regele Carol 
şi regina Elisabeta, de un grup de peste 300 de români şi românce din Ardeal, 
îmbrăcaţi în costume naţionale. Arhiducele împreună cu soţia sa (morgamtică) au fost 
pri miţi cu cele mai înalte onoruri ceea ce a provocat o oarecare stânjenire la curtea din 
Yien� unde Sofia de Hohenberg nu izbutise niciodată să dobândească situaţia dorită de 
statutul ei. Ducesa crn pentru prima oâi'ă într-o vizită în afară, alături de soţul ei, şi tot 
pentru prima oarii era tratată potrivit rangului ei. A urmat un program bine pus la 
punct: excursii cu automobilul la Poiana Tapului, Buşteni şi Azuga, reprezemaţii de 
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gală cu opera Insula Tulipoten de Offenbach şi piesa Ingenua de Halevy, serbări 
populare, vizită la Cuibul Prinţesei. Pentru români însă momentul cel mai important a 
fost audienţa delegaţiei transilvănene acordată de Arhiduce şi primirea memoriului ce 
cuprindea doleanţele transilvănenilor. Pentru Franz Ferdinand însă o impresie 
deosebită se pare că i-a provocat-o prezenţa Melaniei Ionescu, o frumoasă 
transilvăneancă venită special pentru această vizită vieneză, la Sinaia. 

Deşi cea mai mare parte a ziarelor au considerat vizita lui Franz Ferdinand ca 
o consacrare a bunelor rapoarte şi mai ales a prieteniei ce unea de mai multă vreme pe 
regele României şi împăratul Franz Ioseph, realitatea era alta. Adept al federalizării 
imperiului arhiducele s-a declarat prietenul românilor dar foarte mulţi se îndoiau de 
sentimentele sale filoromâne mai ales că incidentele şi polemicele dintre unguri şi 
români erau destul de violente. S-a ajuns până acolo încât Ferdinand, principele 
moştenitor al României, în drum spre Coburg, nu obţine viza de la funcţionarii 
maghiari ai drumurilor de fier ca vagonul lui să fie ataşat de un tren care mergea direct 
spre Germania, sub motiv că drumul e într-o stare foarte proastă. 

O ultimă primire făcută de regele Carol 1 pentru un împărat, a fost aceea din 1 
iunie 19 14, când ţarul Nicolae al II-lea al Rusiei sosea la Constanta. Relaţiile de 
apropiere dintre cele două ţări începuseră pe la sfârşitul secolului al XIX-lea. Astfel pe 
la 1 890 ianuarie, ţarul Alexandru al III-lea socotin� că sosise momentul de 
îmbunătăţire a relaţiilor româna - ruse îi dăruieşte Mitropolitului Moldovei o icoană, 
scumpă în amintirea războiului din 1 877- - 1 878. 

Apoi, Rusia adoptase o atitudine favorabilă faţă de mişcarea memorandistă 
(fapt consemnat de 1. Raţiu în însemnările sale). Călătoria din 1 896 a principelui 
Ferdinand şi a reginei Maria în Rusia a fost considerată tot ca o acţiune favorabilă 
relaţiilor ruso - române (mai ales că voiajul făcut de Franz Ioseph în România 
provocase emoţii Ia Petersburg). 
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